



新股网下申购风险渐现

机构网下申购中国太保总体亏损

本报记者 张雷

周一,三大保险股全线失守,纷纷刷新上市以来的最低价。其中中国太保30元的发行价岌岌可危,而明日上市流通的3亿股首发机构限售股份,更是雪上加霜。扣除申购太保的成本,获得网下配售的442家机构,实际上已经损失了2.83亿元,干了回赔本的买卖。

每股理论被套0.94元

粗略估计,机构网下申购新股的成本,主要由融资时产生的银行间拆借利息成本,以及三个月锁定期内资金的机会成本构成。

公告显示,中国太保网下申购日期为2007年12月13日。按照银行间拆

逼近发行价个股一览

股票名称	上市日期	发行价(元)	最新收盘价(元)	距离发行价空间
中国太保	2007-12-25	30	30.66	2%
中海集运	2007-12-12	6.62	6.99	6%
建设银行	2007-09-25	6.45	6.9	7%
北京银行	2007-09-19	12.5	13.53	8%
中煤能源	2008-02-01	16.83	18.96	13%
中国石化	2007-11-05	16.7	19.83	19%

数据来源:Wind 资讯 制表:张雷

借方式中最常用的质押式回购利率计算,网下申购的前一天12月12日,银行间质押式回购的加权平均年利率为3.76%。这意味着,中国太保网下发行冻结的5636亿元资金,总共产生4.06亿元左右的费用。此外,对于其中有幸中签的90亿元机构资金,计算锁定期内的机会成本时,用最新3.33%的三个月定期存款利率进行估

算,获得中国太保网下配售的442家机构,总共产生0.75亿元的成本。而按照昨日30.66元的收盘价计算,机构目前从所持有的3亿股中国太保中,仅仅获得1.98亿元的薄利。这一利润,仍然小于4.81亿元左右的融资利息成本,以及资金的机会成本。如此估算,在忽略交易手续费和营业费用等成本的情况下,曾经的

“幸运儿”,获得3亿股网下配售的442家银行、保险、券商、基金等机构,总共亏损了大约2.83亿元,约合每股套牢0.94元。

二级市场压力不小

在即将跌破发行价的关口,中国太保于3月26日上市流通的3亿股网下配售股份,无疑是雪上加霜。大多数券商研究人员认为,这一批限售股的上市流通,将对二级市场构成很大压力。

例如,国泰君安研究所分析师彭玉龙分析,机构是否选择抛售手中的中国太保,应该与他们对保险股后市判断的逻辑一致。如果机构认为保险股仍有下跌空间,坚定看空的话,将会选择套现。而且在目前已经亏损的

情况下,机构不会在乎每股一、两元的损失,而是坚决止损。彭玉龙还指出,昨日三大保险股的大幅杀跌,是由于担心2008年保险公司的投资收益不佳。

部分业内人士,也与上述看法较为相似,认为虽然机构已经亏损,但在大市下跌的情况下,二级市场面临的抛压压力仍然不小,特别是其他保险股急跌下挫的情况下,倘若中国太保股价回暖,那么限售股抛压的可能性有可能将更大。

此前,也有不少投资者猜测,持有中国太保的机构们,不会任由其跌破发行价格的,而如今,该股距发行价仅一步之遥。在二级市场明日迎来3亿股限售股的情况下,中国太保是否会成为这波大牛市破发第一股,无疑将引来市场的极大关注。

申银万国1号 首日募资达七成

本报记者 丰和

昨天,申银万国首只集合理财产品 申银万国1号价值成长集合资产管理计划”首日销售超过即6.5亿元,占预计募集资金上限的七成。

申银万国人士预计,按照这一速度,9.5亿的募集上限将很快达到。据分析,申银万国1号”的热销有诸多原因。一是该产品抗风险能力强,管理人将以自有资金参与本计划成立规模的5%,如果到期时发生亏损,则由自有资金认购部分先承担损失,从而规避或减少投资者可能面临的风险。二是预期收益高,在累计收益率不低于3%的情况下,管理业绩报酬提取仅为超出部分的10%,与同类产品相比,管理提取的业绩报酬相对较低。

国金证券 提前完成账户规范工作

见习记者 杨晶

伴随账户规范工作渐近尾声,国金证券率先成为全国首批、四川地区首家通过账户规范工作验收的券商。日前中国证监会四川监管局来函确认,国金证券已基本实现账户规范工作的有关要求,符合提前完成的有关验收标准。

在账户规范工作进行中,国金证券成立了账户清理领导小组和工作小组,加强账户规范的工作力度,增加专项经费投入,建立长效机制,将账户规范工作纳入到合规管理和风险控制的日常监督之中。在广大员工的共同努力下,国金证券账户规范工作取得了可喜的成绩,不含规模户数下降至0.16%,达到了中国证监会确定的提前验收的标准。

台州企业积极筹备上市

本报记者 陶君

为推进浙江省台州市企业的上市融资工作,由台州市副市长虞凌带队,台州市28家拟上市企业的老总及台州市府有关官员一行,日前开展了在沪考察交流活动。考察团赴上海证券交易所参观学习,上交所国际部集克俭总监表示欢迎合格的台州企业在上交所上市。

同时,由台州市政府和复星集团共同承办了台州市企业上市融资座谈会。会上,复星集团总裁梁信军介绍了浙江企业迅速发展的亲身体会,复星国际战略投资、德邦证券等证券中介机构与考察团成员围绕企业股份制改造及上市展开了深入探讨。

另据台州市上市办人士透露,当地已有9家A股上市公司,其他企业也在积极筹备上市工作,预计今年有5家台州企业能走入资本市场。

创投基金受追捧

本报记者 杨伟中

创业板即将推出催发了投资者参与创投的热情。国内第一家有限合伙制的创业投资机构深圳市南海成长创业投资有限合伙企业日前在深圳举行的第二期创投基金推介会,吸引了来自华南地区的上百位投资人与会,有的当场签下了意向书。有专家指出,即将推出的旨在扶持中小企业、高新技术企业和成长型企业发展的国内创业板,在为拟上市企业提供直接融资平台的同时,也将为风险资本营造了一个正常的退出机制,所以投资人士也会更加青睐于那些规范运作的创业投资及私募股权投资所带来的投资机遇。

据了解,南海成长创业投资合伙企业成立于去年6月,是我国合伙企业法于去年6月1日正式实施后的首家以有限合伙形式注册的创业投资机构。

据该基金执行合伙人郑伟鹤先生介绍,二期基金规模在1.5亿元至2亿元,最低投资额为500万元,封闭期5年,托管银行为招商银行。南海成长一期自去年成立以来的半年多时间内已累计完成投资2.3亿元投资额,先后投资了12家拟上市企业,其中有的企业已向证监会申报了上市材料。据悉,该基金管理公司深圳同创伟业创业投资有限公司所投资的“拓日新能”上月下旬已成功上市,另一家拟上市企业厦门安妮股份有限公司则已通过了中国证监会发审会的审核而即将公开发售。(下转 A3)

专家建议推进大小非减持制度建设

本报记者 马婧好

非流通股解禁已经成为悬在市场上的把柄。在低持股成本和尚难明朗的A股市场的作用下,今年以来大小非减持力度明显加剧。业内人士表示,可以考虑通过加强信息披露,改进减持模式等方法缓解大小非解禁洪峰。

据Wind资讯统计,今年截至昨日已有113.5亿股非流通股实现上市流通,而年内还有689.1亿股非流通股等待解禁。研究机构统计数据显示,今年1月共有84家上市公司合计发布117次减持公告,累计减持股份占到1月份全部解禁非流通股股数的24.79%,远高于2007年全年7.50%的水平。

除去大小非减持给市场带来的资金面问题,中信证券高级分析师程伟庆对记者表示,A股市场上的供求关系正在发生变化,目前大小非减持对市场的核心影响在于改变了市场

的估值体系,决定市场估值水平的,不仅是现有流通股东,而是上市公司的控股股东和大量产业投资者。

如何减缓大小非解禁对市场带来的冲击?程伟庆认为,可以考虑从两方面入手,一是加强大小非减持的信息披露,“大小非抛售股份无疑会对股价造成明显影响,投资者无法实现预知,信息不对称往往会形成估值的偏差”;二是在减持模式上进行创新,采用各自减持的方式还是通过一个统一的机构进行减持,通过二级市场减持还是从其他渠道减持,都可以做出很多细化的规定。”

据相关专家介绍,海外成熟市场在大中股东减持的时间、信息披露业务以及具体减持方式等方面均有详细规定,例如香港联交所规定,上市公司的主要股东减持股份时需要通知上市公司,上市公司判断该配售消息为“敏感信息”的要进行及时、准确地公告;同时,大中股东持有股份从5%或以上下降至5%以下时,要

进行信息披露;股东持有的股份发生变动,并跨越某个超过5%的百分率整数(如6%、7%)时,也须进行披露。

而在交易方式上,海外成熟市场大股东通过二级市场配售老股或是在IPO中减持老股是非常普遍的市场行为,对于规模较大的大股东减持,通常的做法是委托投资银行以大宗交易的方式进行股份转让,而不是在二级市场直接减持。大宗交易减持方式,对缓解解禁压力会有帮助,而且通过大宗交易可以将限售股票集中分配给机构投资者,优化股东结构。”某大型券商资深分析师表示。

成熟市场的经验固然值得借鉴,但要应对目前的限售股解禁压力,这些办法在实际操作恐怕有困难。程伟庆表示,“长证证券研究所所长张岚也对记者坦言,大小非是A股市场独有的问题,根据政策规定,这部分股东已经放弃了一年股票流通权,并且支付了对价,再对其抛售设限可能会引发非议。”



大小非解禁对市场冲击明显 资料图

此外也有从业人士对记者表示,由于股改之初并未对大小非减持做出类似成熟市场的规定,现在股改进程已经过了大半程,有不少大小非已

经抛售了手中的股票,现在再出新规无异于对尚未减持的大中股东加了“一副手铐”,这么做可能会违反市场的公平性。

■ 光荣与梦想——中国基金业十年大巡礼

走向全面资产管理的中国基金业



○ 华安基金管理公司总裁 俞妙根

引言

1998年,国泰、南方、华夏、华安、博时等俗成“老十家”的基金公司刚成立时,封闭式基金是“当家花旦”,2001年,华安创新的成立,拉开了开放式基金的大幕,并从此主导了行业的主流。此后,全国社保和企业年金的管理虽然事实上隶属于“特定客户资产管理业务”,但

由于其管理人资格仍以严格的审批制的模式局部展开,因此并不具有行业普遍性。

直到2008年春节过后,多家基金管理公司收到了中国证监会的“特定客户资产管理业务”核准批复,意味着基金公司终于有望告别公募基金“一条腿”经营的模式。在经过10年的大发展后,中国基金公司翻开了全新的一页,开始真正进入了全面资产管理业务的新时代。全民理财意识的全面觉醒实际上宣告了理财黄金时代的到来。对于众多的普通投资者而言,现在最大的难题不是“要不要投资”,而是“怎么来投资”,“什么投资产品适合我”。这种朴素而真实的需求背后蕴含的正是基金业的巨大机会。发展进入了一个良性循环的轨道。

一、现实压力和发展机遇

高速发展的中国基金业呈现出比较明显的四个内在结构性缺陷:业务结构方面偏重于零售基金,缺失机构理财;产品结构方面明显偏重于高风险基金,中低风险基金产品太少;区域结构方面以本土产品为主,国际市场产品刚刚起

步;持有人结构方面90%以上的持有人2007年进入市场,风险意识与长线投资理念不足。

另外,还存在两大外在的结构性缺陷:市场结构方面,固定收益市场非常不发达,金融衍生品工具缺乏;资金结构方面,长期性质的养老金很不足,企业年金的投资又相对保守,这种相对保守的资产配置格局在长期内战胜通货膨胀的难度较大,同时客观上也制约了资产管理机构的业务发展。

此外,最关键的还是制度与人的问题,中国基金业过往比较稳定快速地发展最主要是因为具有相对高标准的制度和相对高水准的人才,但从这两方面来看,目前依然存在比较明显的问题。一是基金公司的利益与持有人利益一致性缺乏制度保障;二是基金公司的内部控制、风险管理制度依然不尽完善;三是基金公司人对人才的激励约束机制难以适应行业特点,比如人才频繁流动,核心的基金经理流失等问题。

中国基金业在过去十年实现了持续快速发展,未来仍将面临良好的历史发展机遇。概括而言,包括以下几个方

面:一是国民经济与国民财富的持续增长;二是金融体系的深刻转型,多层次资本市场的建立,金融业多种经营、跨界经营及互为依托的业务模式对基金业未来发展创造巨大机遇;三是投资者投资行为的升级,购买股票、基金等成为大众行为,理财意识显著提高;四是养老体系渐趋完善;五是海外市场的开放和拓展不断深入。

二、从基金管理走向资产管理

截至2007年12月31日,中国基金业的公募基金资产管理规模已突破了3万亿元大关,期间仅用了不到10年的时间。

尽管规模扩张速度非常之快,但业务模式的变化却相对较缓。公募基金在相当长的时间内几乎就是基金公司业务的全部。尽管就实际业务而言,自基金管理公司2003年开始管理全国社会保障基金以来,直至2005年开始管理企业年金,专户理财业务已经破冰,但客户对象比较特殊,而今年才是基金公司一般性委托理财业务真正的起步年。也正是专户理财的实质性启动,最终让中国基金初步建立起了资产管理公司

的初步框架。

无论是资产管理规模,还是营业收入贡献度,目前的基金管理公司目前仍处于公募基金业务“一枝独秀”的阶段。然而,不论从我国资产管理行业内在发展规律看,还是从国际资产管理行业的历史发展经验看,未来我国基金管理公司的广义资产管理业务将呈现“三驾马车”驱动发展的基本格局,即传统的共同基金业务、专户理财业务和境外投资管理业务。

其中,共同基金管理业务是基金管理公司传统的业务领域,它主要是针对个人投资者的零售业务,虽然传统,但未来它仍将是资产管理业务三驾马车中最为重要和最为主要的部分。委托资产管理业务是基金管理公司业务从零售产品向机构产品的延伸,养老金是未来中国基金管理公司重要的增量业务来源。境外投资管理业务是基金管理公司业务从境内向境外的延伸,QDII只是国际业务的第一步。

概括来说,“投资渠道多元化、投资品种更丰富、投资区域更广泛”将是基金公司从基金管理走向资产管理后的三个突出的表象特征。(下转 A3)

上海证券交易所股价指数						
项目	前收盘	开盘	最高	最低	收盘	较上交易日涨跌幅
上证50	8,934.97	9,043.14	9,073.89	8,534.45	8,555.68	-399.29
上证180	3,021.58	3,056.43	3,063.89	2,867.91	2,869.28	-152.30
上证综指	3,796.58	3,830.35	3,840.48	3,624.94	3,626.19	-170.39
A股指数	3,984.32	4,019.81	4,030.28	3,803.50	3,804.83	-179.49
B股指数	261.44	263.11	267.77	259.03	259.31	-2.13
红利指数	3,514.61	3,559.10	3,576.66	3,335.57	3,335.90	-178.71
新综指	3,225.35	3,254.14	3,262.60	3,077.53	3,078.61	-146.74

上海证券交易所股票成交						
项目	成交股数(股)	成交金额(元)	发行总额(亿股)	上市总额(亿股)	上市家数	上市家数
上证180	2,659,817,302	44,596,289,992	-	-	180	14
上证50	1,469,501,733	26,131,754,518	-	-	50	1
总计	5,895,967,849	88,537,601,514	14,466.37	3,622.19	895	146
A股	5,864,215,775	88,265,143,722	14,350.99	3,503.52	888,343.94	841
B股	31,752,074	272,457,792	115.37	118.67	912.17	54

深圳证券交易所股价指数						
项目	前收盘	开盘	最高	最低	收盘	较上交易日涨跌幅
成份指数	13,718.96	13,888.98	13,996.52	13,098.24	13,098.24	-620.72
综合指数	1,173.14	1,184.92	1,192.51	1,135.16	1,135.16	-37.98
A股指数	1,234.25	1,246.75	1,254.75	1,193.83	1,193.83	-40.42
B股指数	551.18	554.23	561.43	544.26	544.32	-6.86
深证100指数	4,732.54	4,788.38	4,819.78	4,532.82	4,532.82	-199.72
中小板指数	5,250.78	5,275.99	5,318.62	5,122.77	5,122.77	-128.01
创业板	5,143.32	5,199.99	5,233.50	4,971.00	4,971.00	-172.32
深证创新	6,788.39	6,867.43	6,920.03	6,542.57	6,543.09	-245.29

深圳证券交易所股票成交						
项目	成交股数(股)	成交金额(元)	发行总额(亿股)	上市总额(亿股)	上市家数	上市家数
成份股	544,453,338,10	529,530,544	-	-	50	4
中小板	309,172,849	6,619,515,293	382.54	145.91	9326.60	222
总计	2,676,742,393,41	071,734,679	2,898.05	1,646.66	46,971.79	23,781.63
A股	2,638,533,166,40	825,464,843	2,759.60	1,461.30	46,076.87	22,898.08
B股	38,209,227	246,269,836	138.45	185.35	894.91	883.55